

# 榕树头基金会举办周年活动,牵手勒流黄连村和北滘黄龙村 推广顺德民艺 赋能乡村振兴

珠江商报讯 记者谢意报道:3月19日,“乡艺龙行·绿美家园”2024“中国乡村文化日活动”暨榕树头基金会周年活动在北滘镇黄龙村举行,现场发布今年重点项目,并邀请专家学者开展论坛交流。榕树头基金会分别与勒流黄连村、北滘黄龙村签署合作共建协议,进一步推动顺德民艺推广和实践探索。

过去9年,顺德区榕树头村居保育公益基金会从杏坛青田出发,保育的足迹遍布顺德多个村居,多个公益品牌亦深入人心,以设计、艺术、创意等专业力量,赋能新时代的乡村振兴:如组织青少年开展研学,以脚步丈量乡村,感受乡村的“真善美”;与超过110组匠心手艺人共同推动民艺的传播与传承。

2024年1月,榕树头基金会举行了换届大会,活动现场向基金会第三届理事会成员颁发聘书,并现场公布了今年即将开展的“青年夜校”“顺德区周末公益研学项目”“2024青田烧奔塔暨成人礼”“2024安心善居+善居公益”“2024第九届顺德美丽乡村创意设计大赛”以及“勒流北部片区文旅项目”等多个重点项目。

其中,2024年第九届顺德美丽乡村创意设计大赛将以北滘和文化为重要平台,围绕“和合创新民艺汇融”大赛主题,联合各大高校、工业设计团队、文创产品设计师等参与大赛,发现民艺,创新民艺,融合生活,探索



昨日,“乡艺龙行·绿美家园”2024“中国乡村文化日活动”暨榕树头基金会周年活动在北滘镇黄龙村举行。/受访者供图

城乡文化一体化;今年,顺德“青年夜校”将在青田挂牌落地,提供从乡建到民艺、乡村文化、生活兴趣等丰富的夜校内容,让更多青年走进乡村,体验乡村生活的乐趣和文化。

去年,榕树头基金会邀请专业拍摄团队,用时一年,对顺德多位手艺人进行跟踪记录及拍摄,最终形成了7部“顺德民间手艺人”纪录片。这7部代表着顺德精湛手艺,匠心民艺的纪录片于活动当天正式发布,上线腾

讯视频、bilibili等互联网平台。

为进一步推动顺德民艺推广和实践探索,榕树头基金会现场与勒流黄连村就“顺德区乡村民艺促进中心”共建合作达成协议,即将在勒流黄连游客服务中心筹建该中心,建立民艺窗口,汇聚民艺资源,集合创意力量,展现乡村共生魅力;又与北滘黄龙村签署共建合作协议,未来将围绕“文旅+”“研学+”“民艺+”开展探索实践,以民艺为桥梁,挖掘和激活黄龙村民间手

工艺内涵,吸引创意青年参与,形成互动、体验、共创的民艺传承氛围。

活动现场,榕树头基金会还邀请到多位社会学、历史学、城乡一体化、艺术等领域的专家学者,围绕“乡村振兴如何尊重‘人’”的主题展开讨论交流。

最后,出席嘉宾和黄龙村“绿美大使”们一同参与到鲜花浇灌仪式中,为黄龙村启动“花开黄龙 绿美家园”计划,助力共建共享绿美家园。

## 北滘开展机关大讲堂第一期培训班 走访典型村镇 探寻发展路径

珠江商报讯 记者王阳奕报道:近日,中共北滘镇委党校举办机关大讲堂(第一期)——“走百千万典型路线,探寻美丽圩镇”现场教学培训班。来自北滘镇各机关办所、人民团体、镇属单位约40名工作人员参与活动,沿着镇内“百千万工程”典型路线,探寻美丽圩镇发展新路径。

活动旨在为镇内机关干部参与创建“百千万工程”典型镇充电赋能,同时积极发动学员,围绕北滘镇“百千万工程”典型镇导览路线和碧江社区“百千万工程”典型村导览路线的建设工作,进一步建言献策。

漫步在北滘,既有都市繁华,又有绿美风景,更有多愁延续,一幅城乡区域协调发展的美丽画卷渐入眼帘。活动中,学员围绕“一条美丽示范大街、一片房屋外立面提升样板、一处美丽圩镇客厅、一个干净整洁农贸市场、一条美丽河道和一个绿美生态小公园”主题进行走访调研,依次参观了北滘文化中心、北滘门广场、顺德自然科学馆、财富花园、ALSO商业综合体等,详细了解北滘在产业能级跃升、城市品质提升、生态环境保护和公共服务提质等方面的具体做法,也对北滘中心城区休闲娱乐、现代产业、古村活化等方面的建设规划有了更清晰的认识。

随后,学员们来到明清时期顺德四大圩镇之一

的碧江社区。碧江社区是国家级“中国历史文化名村”及“中国传统村落”,立足乡村资源禀赋优势,社区以古村落活化为契机,以人居环境品质提升为突破口,坚持历史文化保护与发展并重,加强文化遗产利用,并与顺德美食文化充分结合,打造碧江特色古村文旅IP。

通过参观碧江牌坊、振响楼、碧江金楼、美食集聚区(德云居),学员们感受到碧江社区红色文化、美食文化、古村落文化一体的特色景观,村心大街将着力恢复河涌古道,重现碧江水乡风貌。活动中,各学员分享了调研的心得体会和意见建议。一位学员感叹道,“虽然从小生活在这里,但是以学习的心态走一遍,才会体会到美丽圩镇的内涵气质,深入感受家乡日新月异的变化。”也有学员建议,“北滘应多提炼能展示各村居独特民俗和在‘百千万工程’推进工作中各自的阶段性成果,共同探索美丽圩镇发展的创新路径。”

机关大讲堂是中共北滘镇委党校品牌项目之一。自2021年5月开办以来,机关大讲堂已举办63期,涵盖业务培训、基层治理、“百千万工程”、医药健康、摄影文化等主题,以课堂教学、现场教学等不同形式增加培训趣味性,让机关办所、村居干部等参训人员学习更多领域的知识,开阔眼界。

## 顺德区老年干部大学与善耆家园携手共建分校善耆学院和“红耆”志愿服务驿站 探索养老服务与老年教育深度融合

珠江商报讯 记者杜达雄报道:草长莺飞三月天,红耆生辉桑榆暖。3月19日上午,广东省五星级养老机构——善耆家园热闹非凡,喜气洋溢。各界嘉宾、长者、志愿者们齐聚一堂,在这繁花似锦的园林式养老机构里,共同见证顺德区老年干部大学善耆学院及顺德区“红耆”志愿服务善耆家园驿站的成立。

顺德区老年干部大学校长周曦宏、副校长曹宏栋,善耆养老学院院长梁艺、常务副院长王瑞等出席本次活动,参与活动的还有顺德区老干部“红耆”志愿服务队、广东省德耆慈善基金会党群志愿服务队、李伟强职业技术学校志愿服务队、伦教拔萃幼儿园师生们、善耆家园长者及家属们,以及一群热心公益、关注长者服务的社会团体。

“善耆家园在养老服务和管理运营方面的经验很值得我们学习。”周曦宏表示,顺德区老年干部大学与善耆家园携手共建分校善耆学院和“红耆”志愿服务驿站,是对医疗养老服务与老年教育深度融合模式的探索,也是医疗、文化养老和志愿服务深度融合的新举措,有效促进优势互补,实现资源的共建共享。善耆学院的成立,打通了区老年教育



老干部“红耆”志愿服务队表演歌舞节目《幸福中国一起走》。/佛山市新闻传媒中心记者朱德文摄

区域联合办学的“最后一公里”,是顺德区老年干部大学高质量办学的体现。顺德区老年干部大学与善耆家园将共同致力于为长者们提供寓教于乐,丰富多彩的公益教学课程,让善耆家园的长者及附近的居民能够在“家门口”上大学,让晚年生活焕发更多光彩。

一直以来,顺德区老年干部大学非常重视开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动,以党建

引领打响服务品牌,用教学成果回馈社会,为老干部搭建老有所学、老有所乐、老有所为的平台。“红耆”志愿服务善耆家园驿站的成立,标志着“家门口”志愿服务圈的打造,旨在构建一个开放、包容、互助的多功能平台,传递正能量,为善耆家园的长者们提供送文艺、送书画、送宣讲等多样化的志愿服务项目,夯实老干部志愿服务在基层的阵地建设,并希望能够带动更多的

人积极参与志愿服务活动,投身社会公益事业,激发“桑榆”热心,凝聚“红耆”力量。

王瑞表示,顺德区老年干部大学善耆学院的设立,预示着顺德区老年干部大学将携手善耆家园(养老社区)开展老年教育工作,共建教学点,未来将会有丰富的老年教育课程走进善耆家园,实现老有所学。同时,随着顺德区“红耆”志愿服务驿站落地善耆家园,未来在顺德区老干部“红耆”志愿队伍的带动下,善耆家园将实现低龄带动高龄,低龄服务高龄,老有所为,老有所乐的新局面。

3月19日也是国际社工日,借此良辰美景,善耆家园对社工同事进行了节日慰问,以此汇聚社工力量,共促美好生活。当天善耆家园同时举办开放日活动。善耆长者各社团通过设置摊位展示团队风采,招新纳员。如书法社、舞蹈社、合唱社、门球社等,现场更有善耆长者美食坊的烤奶茶、善耆长者“忘不了”花店的花艺手工品,还有顺德区老干部“红耆”志愿服务队也进行现场挥毫送祝福,李伟强职业技术学校的美甲服务、伦教拔萃幼儿园舞龙舞狮的精彩表演等。

## 乐从镇教育线第四届后备干部培训班结业 助推优秀教师 走上管理岗位

珠江商报讯 记者何蕴瑶报道:3月18日上午,乐从镇教育线第四届后备干部培训班结业典礼暨成果分享会在乐从镇举行。

乐从镇教育办不遗余力,竭力打造一条有效、分层、针对性强的培训之路,本届后备干部培训开展的两年时间里,60名学员不断成长和发展,经历了从优秀教师成长为业务管理者的蜕变。培训班开展的专家引领、专题学习、课题研究、实地考察、跟岗锻炼、小组合作学习和交流研讨任务、综合素质展示八大培训任务已全部完成,通过一系列活动,打造了一支政治过硬、品德高尚、业务精湛、治校有招的高素质管理干部队伍,推进乐从教育高质量发展。

乐从镇教育教研室主任冯荣雄在培训总结中提到,乐从镇教育办公室顶层设计,打造一条本土的镇域培训计划,本期培训班有五大特性(传承性、系统性、针对性、实操性、实效性)和四大统一(一是充分体现了本土性和国际性的统一,二是系统性和规划性的统一,三是理论性和实操性的统一,四是思维性和思辨性的统一),两年的培训成果体现在《看见·怒放》后备干部成果集中,从高质量教师队伍“看见”乐从高质量教育未来的“怒放”。开班两年来,第四届后备干部班已有13人走上行政管理岗位,在德

育、教研、教学、后勤等方面承担管理角色,同时在学科教学方面表现突出:市学科优秀青年教师1人,区教坛新秀、学科优秀教师、优秀班主任12人,市小学语文教师素养展示一等奖1人,区教学能手大赛、班主任技能大赛获一、二等奖8人,区级“十四五”规划立项课题2人,一批学员论文在省、市、区级刊物发表或获奖。

活动上为60名学员颁发结业证书,并为表现突出的22位学员颁发了优秀学员证书,多位学员代表也分享了学习心得。“曾经的我,心里装着只有自己的班级和自己的语文课,而现在我除了一边提升教学技能,还在一边学习管理技术,我已经开始以管理者的视角去思考学生和整个学校的发展。”来自东平小学的学员杨贵容谈到,未来将以满腔热情投入到新的工作中去,向“五有”好老师的标准看齐,发挥出一名后备干部应有的能量。

乐从镇党委委员陈永刚在结业典礼上勉励后备干部要有大的格局、大的担当、大的作为,在未来教师的道路上奉献自己的力量,发挥自己的作用,积极作为,敢于作为,善于作为,做出自己的成就。

据悉,乐从镇自2012年吹响了后备干部人才培养的号角,历时12年,用接地气的镇域培训,完成了四期共181位学员的后备干部培训工作,历届后备干部班有6人任校长,11人任副校长或专职副书记,1人在教育办任人事专干,推动了教育的高质量可持续发展。

## 广州理工学院学子到顺德灯具企业参观学习 探寻校企合作新方向

珠江商报讯 记者龙吟啸报道:3月18日,广州理工学院环境设计专业的21级38名师生到广东顺德永怡御风电器灯饰有限公司、广东基地灯饰有限公司、广东顺德唯亚照明科技有限公司等顺德标杆灯具企业学习参观,探寻校企合作方向。

本次活动的第一站是广东顺德永怡御风电器灯饰有限公司,据该企业总经理胡建洪介绍,公司主营风扇灯,主要的适用场景为家庭环境。在参观了企业的生产车间、展厅和研发中心后,总经理、欧阳万祥会长、企业设计师等与学生们进行分享交流。

胡建洪表示,灯作为产品来说,如何更好地将灯光融入环境是十分重要的,因此他特意提醒学生们重视将环境因素、人体工

程学和美学原理融入设计中,以创造出更符合人们需求和审美趣味的照明环境。

在以护眼灯为主营产品的广东基地灯饰有限公司,产品设计李经理以教育灯为例,从设计、市场、技术等多个角度进行深入浅出讲解,展示了该系列产品的设计理念和要点。

随后,广东基地灯饰有限公司总经理韩驰带领众人参观展厅,展示不同类型的照明灯饰产品,包括家居照明、商业照明、智能照明等。让学生们看到了他们的产品在各种场合的应用效果,对未来的设计工作有了更直观的认识。

下午,师生一行人来到广东顺德唯亚照明科技有限公司,该公司除了灯具外销,为商场、

工厂、餐厅等场所设计规划灯光也是他们的主要工作内容之一,这与本次前来参观学习的学生的专业十分对口。公司总经理黄爱红表示,公司成立十多年来,还是第一次有这么大规模的师生参观学习,希望精心准备的内容能让学生们感到不虚此行。校企合作也是他们这几年一直想要进一步推进的工作之一,“虽然中小企业在企业规模上不能与其他大型企业相比,但我们深耕行业的细支,如果能更好地开展校企合作,对企业、学校和学生都是有利的。”黄爱红表示,接下来将与广州理工学院进一步探讨校企合作的内容。

带队老师陈丽娜表示,同学们在学习的过程中,大多时候只是学习和理解理论知识,但如何

将理论知识与生产、实际应用结合是他们在学校里无法学到的,希望能让学生们从企业家们身上学到更实际的内容,帮助他们找到未来工作的发展方向。

学生们通过本次实地考察和交流活动,深入了解了照明灯饰行业的现状和发展趋势,对照明灯饰在设计中的应用以及如何提升其使用体验和美感有了更深刻的理解,“希望有助于他们今后将在学校所学知识应用到设计中。”顺德照明灯饰协会会长欧阳万祥说道,希望学生能明确自己的学习方向和学习目标,合理规划学习时间,为将来成功迈入设计行业打下坚实的基础。欧阳万祥表示,未来,协会还将与学校建立更紧密的联系,为学生们提供更多的实习和就业机会。